

ANUL V

NOEMVRIE 1935

Nr. 11

Motto : *Fără cinste și legalitate asanarea
tării este imposibilă*

SIC COGITO...

REVISTĂ PERIODICĂ LUNARĂ

Director : D^R. VICTOR CORBUL. medic-colonel în retragere
Redactor : CLUJ, Str. Gen. Grigorescu Nr. 16.

NB. Toată revista fiind scrisul meu, articolele nu sunt semnate aparte

Congresul balneo-climatic 1935.

(Spicuiuri și o propunere).

Si în anul acesta, ca în toți anii, după închiderea sesonului dela stațiunile balneare și climatice, se adună congresul medicilor respectivi, se referă despre tot soiul de lucruri, neajunsuri, ba că apele minerale se vînd prea scump, ba că în unele stațiuni publicul vizitator plătește foarte scump șederea acolo și în schimb nu i se prea oferă o mare comoditate, deasemenea și alte neajunsuri, etc.

Toate acestea se constată an de an, dar până acuma nu am cam auzit să se fi făcut pași energici, că să înceteză aceste stări de lucruri, respective neajunsuri!...

Nu știu care ar fi cauza că nu înaintăm pe acest teren ; în tot cazul, cuget eu, că cele referate, constatate în Congres, de cele mai multe ori rămân în dosarele congresului și nu ajung la cunoștința celor în drept de a lua măsurile necesare, respective nu să insiste cu destulă energie la locurile competente.

Eu cuget, că congresul când constată anumite fapte, neajunsuri, ar trebui să compună o *moțiune bine motivată* despre toate neajunsurile, respective despre toate cele descoperite în stațiunile balneare și climatice, ori cari i se aduc la cunoștință în timpul, sau după închiderea sezonului, iar această moțiune să fie prezentată ministrului respectiv cu rugămintea să o aducă în Consiliul de Miniștri și să ceară legiferarea tuturor acelor desiderate, cari se pot legifera, iar celelalte să se reguleze pe cale administrativă prin impunerea măsurilor necesare conducătorilor comunelor respective stațiunilor balneare și climatice, căci nu e destul dacă Ministerul respectiv ficsează la fiecare sticlă de apă minerală atâtea și atâtea % pentru Stat și comună, ori cere ca după fiecare vizitator să se încasează o tacsă de atâția și atâția lei țilnic! Da. le poate face toate acestea, dar atunci să îngrijească, că publicul vizitator, care plătește toate aceste tace, să fie recompensat prin măsurile luate de Minister și conducerea stațiunilor, anume : că chiria în otele și vile să nu fie esagerată, întreținerea țilnică să fie corespunzătoare prețurilor de pe piață, scurt, publicul să nu fie jăfuit!...

Nu ajunge că ici-colo se iau ceva măsuri ; ar trebui că în decursul sezonului organe de control de ale Ministerului respectiv, în colaborare cu membrii denumiți de congres, să facă *visite inopinabile* prin toate stațiunile balneare și climatice, să se convingă la fața locului despre chiria, ce se plătesce, despre întreținerea din stațiune, că prețurile corăspund sau nu împrejurărilor locale și atunci se pot lua ușor măsurile necesare contra acelor cari abuzează de public și să fie sever sancționați ; modul de sancționare se poate ușor afla și motiva. Datele necesare să se adune dela publicul vizitator și nu dela cei interesați în cauză!...

Cu modalitatea îndătinată în prezent, că ajungând în o stațiune se comunică scopul vizitei, cei interesați dau îndată un banchet în onoarea celor sosiți și atunci nu se cam poate face mult control sever în stațiune!...

În privința prețului apelor minerale, eu cuget că unele sē *vind, fără nice un motiv serios, prea scump*. Așa d. e. în Cluj,

în prăvăliile, cari se ocupă și cu vinderea de ape minerale, am constatat: apa „Hebe“ dela Sângiorz-Băi, Județul Năsăud, așa numitul „Carlsbadul rece“ se vinde cu 6 $\frac{1}{2}$ —7 lei sticla de 1000 grame, *prețul îl aflu convenabil*; apele minerale „Littynia“, „Matild“, „Borsec“, „Málnás“, se vînd cu 10—14 lei sticla, sunt prea scumpe și prețul nu e motivat prin nimic; nice nu mai vorbesc de apa de „Căciulata“, care se vinde cu 27 lei sticla, poate că această apă minerală e privită aci în Cluj ca și înainte de Unire, ca o apă străină, ori doară e așa scumpă deoarece Napoleon al III-lea *avea de cuget să vină la Călimănești ca să facă o cură cu această apă?*! Prețurile apelor sunt calculate exclusiv sticla.

Pricep și eu că dacă izvorul respectiv e ceva departe de gara C. F. R., bine, apa va fi prin transport ceva mai scumpă, dar această diferență în preț nu poate fi de 4, 5, 10 lei la sticlă, căci astăzi cu transportul cu autocamioanele se pot transporta deodată pe un singur vehicul câteva mii de sticle. Izvorul „Hebe“ din Sângiorz-Băi încă e cam de 3 km. departe de gara C. F. R. deci și acolo sticlele trebuie încărcate pe trăsură, transportate la gară, acolo iarăși descărcate de pe trăsură și încărcate în vagon, coastă deci toată manipulația aceasta aproape tot atâta ca și în o stațiune ceva mai îndepărtată și totuși se vinde cu un preț mai mic ca celelalte ape minerale de pe piață, — o diferență de 3—7 lei la sticlă. — Apoi e cunoscut de toată lumea că apa „Hebe“ dela Sângiorz-Băi se întrebuințează *cu un succes admirabil* la o mulțime de morburi (de stomac, ficat, intestine, etc.) și conform analizei Prof. univ. Dr. Dan-Rădulescu e cea mai radio-activă apă minerală din România: isvoarele No. 4 și 5 conțin 10 resp. 13.8 m. m. C., pe când celelalte ape mai scumpe nu au acelaș rol însemnat în vindecarea boalelor, la cari se întrebuințează, iar radio-activitatea lor e foarte neînsemnată, sunt mai mult pentru amestecarea cu vin, — ceace cu apa „Hebe“ încă se poate face, — atunci pentruce prețul esagerat al acestor ape?

Să nu creadă cineva că eu apa „Hebe“ din Sângiorz-Băi o apăr din oarecari motive personale, nu, nu sum originar din comună, nu am acțiuni dela „Hebe“, nu am nice o legătură cu administrația băilor, etc. lucrurile stau așa cum le-am schițat mai sus, e purul adevăr!...

Tot în județul Năsăud lângă comuna Parva, se află izvorul de apă minerală „Carpatia“, având deasemenea o mare radio-

activitate, apa e o escelentă apă minerală la morburile de ficat, stomac, rinichi, etc. și deși se află la o depărtare de peste 20 km. de proxima gară C. F. R. (Rebrișoara, județul Năsăud). totuși se vinde tot așa ieftin ca și apa „Hebe“, sau doară și mai ieftin; pagubă că apa e prea puțin cunoscută.

Și dacă aceste 2 ape escelente („Hebe“ și „Carpatia“) să vînd cu 6—7 lei sticla de 1000 grame, pentruce prețul așa urcat al celorlalte ape cu o radio-activitate și putere de vindecare cu mult mai inferioară ? . . .

De aceia eu aș propune că la congresul balneologic să se institue o comisie de specialiști, care să studieze apele minerale și se ficseză prețul apelor conform cu eficacitatea lor — luând întrucâtva în considerare și depărtarea isvorului dela gară, ca să nu mai obyină, că o apă minerală, care conține numai ceva acid carbonic, iar încolo *mai nimic*, să se vîndă mai scump ca una, care conține cele mai însemnate componente pentru vindecarea morburilor respective; prețurile ficcate să fie convenabile pentru toată lumea, căci atunci comercializarea lor va fi mai intensivă !

Lucrând așa congresul va face o operă bună, iar publicul îi va fi recunoscător; așa cum e astăzi, fiecare cetesce desbaterile congresului și-și dîce : cam așa ceva am cetit și anul trecut, dar în stațiunile balneare și climatice nu vîd nice o îmbunătățire, an de an aflu aceleași neajunsuri etc.

Să sperăm. . . .

